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Greltha

v Estrutura reticulada plana submetida a carvegamentos perpendiculares ao
seu plano.

v SAo compostas por vigas que se interceptam formando um reticulado
plano.

Aplicacbes
v Pisos e coberturas
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Comportamento Estrutural

v Tridimensional, combinando esforgos cortantes (V), momentos fletores (M)
e momentos torsorves (T)
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Comportamento Estrutural

v Modelo simplificado para entender o comportamento das grelhas
(“método dos esforgos’)

R Sistema
v Equagdo de Intrinsecamente
EQUILIBRIO Hiperestdtico!
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Comportamento Estrutural

V' Qual das duas vigas recebe mais carga?

P P
. To. - - 10 -
T P B P
R, ’R A= ?A Ry ’RB = ?B
I | f |
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Comportamento Estrutural
V' Qual das duas vigas recebe mars carga?
v Equagdo de COMPATIBILIDAPE: S, = Oy
3 3
Pala _ Pele
48E,l,, 48El,
3
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Comportamento Estrutural

V' Qual das duas vigas recebe mars carga?

v 1° CASO PARTICULAR:

- mesmo material- E A= EB
- mesma segdo transversal: l,=15
3
P |
_A = _B = PA = PB
P |
B A

- Inserindo na Equagdo de Equilibrio:

P a
aP,+P, =P . R=—— ¢ PBi=—F
BB a+l a+1
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Comportamento Estrutural
V' Qual das duas vigas recebe maris carga?
v 29 CASO FPARTICULAR:
- mesmo material: E,=E;
- mesma segdo transversal: I,=1g
- mesmo comprimento: L, =1
P
IAZIB = a=1 PAZPBZE
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Comportamento Estrutural

V' Qual das duas vigas recebe mais carga?
v 32 CASO FARTICULAR:
- mesmo material: E, = E;

- mesma segdo transversal- |, = lg

- comprimento: l;=2l,

v CONCLUSAO: as vigas curtas sio mais rigidas, logo “absorvem”
mais carga. Ou sefa, sdo mais solicitadas.
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Comportamento Estrutural

V' Qual das duas vigas recebe mairs carga?

8 P
P=2p P =—
- -
AN AN
4
“p N I, Pl 18 lg lg 18
2 2 2 2
k I | I | |
M, NV o Ms| <7 =g
P 1 Pl
My o = & =8
M, = dpxla_2p), T TS
) 9 2 9 PI
=2, =>M =—A
y : y B = 2la BMAK = g
AMAX _
M—=§PIAXW M wax = 4Mg yax
B.MAX A "
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Comportamento Estrutural

v Observagoes:

a) A maior parcela de carga € transterida pela viga de menor vao;

b) A viga mars rigida (curta) serd mais solicitada em comparagdo com a viga
mais Hexivel (longa);

¢) A interligagdo das vigas introduz um givo na segdo transversal (exceto nos
eixos de simetria);

d) Quando uma das vigas sofve flexdo, a viga interligada sofre um efeito de
torgdo (exceto nos eixos de simetria);

Ll
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Exercicio 1

V' As duas vigas da fgura abaiko tém a mesma segdo transversal (b=20cm e
h=50cm) e o mesmo material (y,=25kN,/m?). Determinar os diagramas
de esforgos solicitantes quando sobre elas atuar apenas o peso proprio.

- Peso proprio: P=b.h.y, =0,2mx0,5mx 25kN /m*=2,5kN /m
- Comprimento de Vi: |, =4m
- Comprimento de V2: |2 =6m
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Exercicio 1 - Resolucdo

a) Se as vigas fossem independentes, V1 teria uma deflexdo no ponto médio
menor que V2 (5] < 5,):

IR IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII

L L
2 | 2
[ [ | gl

N =
N =

- Como a interligagdo € rigida, hd compatibilidade das deformagdes:

0, =0,
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Exercicio 1 - Resolugdo

- Desta manelra surge uma forga de interagdo & entre as vigas, sendo que
V2 se apoia sobre Vi:

5—spis0—opk Q. 5 osp_gseo 5Pk Q.
TN T 384E1 48El 272 72 38AF|  48El
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Exercicio 1 - Resolugdo

- COMPATIBILIDADE: 0 =0,

Spli QI _ 5pl; QI
384El 48El 384El 48El

Q (13 13\ _ Y
4_8(I1 +|2)—@ p(lz _Il )
5 (l;1 -1 ) - obs: Note que se
Q=-77—"73P (EN)z # (El)2, haverd
8 (|1 +15 ) outra relagdo.

- Substituimdo os valores:

4 4
5(6'-4")
=2 £x2,5=580kN
8(4°+6°)
-
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Exercicio 1 - Resolugdo

- Diagrama de esforgos solicitantes:

79 | 46

| 2,9 ” 2,9

vy | @ TCORE B |

| PN ©
Z'QI\@lm 1,84m 29 \J 4'6

M (kNm)% M (kNm)

3 10,8 i 3 4,23
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Exercicio 1 - Resolugdo

b) Se existir uma carga P=20kN, ela se distvibuivd entrve as duas vigas,
conforme o que se viu no exemplo anterior

R+Q R-Q
p p
(LT TR l||l|ll|ll|ll|l||4|H|H|l||l|ll|l
AN
2m |’4 2m | ’T’ 3m ,’ 3am |
- Como visto: {%[Il_jj -
P+P, =P
- Resulta em: Plz(ﬁjp e PZ:%
a:(gj3:3,38 - 32(32231}20:15’43“\' ¢ PZ:(S’:§+1):4,57KN
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Exercicio 1 - Resolugdo

- Diagrama de esforgos solicrtantes:

15,43+5,8 = 21, 23kN Q=4,57—5,8=1,2/351\é o/
_—2,5kN /m : m
51
15,615kN m m 15,615kN 6,885kN 6,885kN

! 71 ! I =1

15,615 ‘
1 10,615 6’887¢’

vy | © v o -

O | | S
<> \]
10,615\l “1754m | 0,615 6,885

15,615

M (kNm): M (kNm) | i
6,23 3 [ 9.48 9,405 948
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Exercicio 1 - Resolugdo

¢) Viga V2 € br-engastada (maris rigida)

- Serd que a viga V2 continua a se aporiar na viga VI, ou a situagdo se
inverte?

- Se trabalhassem de forma independente:

A

IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII
2m | 2m L 3m |

v

_ 5plf  5x2,5x4* 8,33 _pl!  25x6° 8,44

' 384El  384El  EI 2 384E1 384El  EI

6, <8, = A viga V2 continua a se aporar na viga VL, como no caso anterior,
mas a forga de interagdo Q € menor.
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Exercicio 1 - Resolugdo

¢) - Ao trabalharam em conjunto (compatibilidade): O, = O,
51p + 51Q = 52p — 52Q
Spl¢ QI pli O
384El 48El 384El 192El

i(4l§+|§)=ﬁ p(1; -5l;)

192
P )
Q _ﬁx192x(4lf+|23) p

~ Substitumdo os valores:

0 _25 4o, (6°-5x4") 0,0424kN
384 (4x4°+6°)
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Exercicio 1 - Resolugdo

- Diagrama de esforgos solicitantes:

R +Q =15,43+0,0424 =15,472kN

1
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FP2-Q1 (2007) A grelha esquematizada ao lado, simplesmente apolada ao
longo de seu contorno, suporta uma laje continua. Tanto a gretha quanto a
laje tém peso especitico 25kN,/m3.

Desprezando a contribuigdo da laje para a rigidez do confunto, a estrutura
pode ser estudada, de forma simplificada, considerando um modelo
definido por duas vigas ortogonais entve si, soliddrias em seu ponto de
encontro, cada uma responsdvel por equilibrar as cargas verticais atuantes
nas respectivas zonas de influénera, indicadas no esquema ao lado por mero
de hachuras.

Faga um esbogo deste modelo estrutural simplificado e determine as cargas
transversals considerando o peso proprio das vigas e da lafe, bem como
uma carga acrdental de 2kN,/m2, uniformemente distribuida sobre a laje.
Caleule os diagramas de momento fetor nas duas vigas deste modelo
simplificado.

! (o =T J',
1

-
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P,—Q =4,57-0,0424 = 4,5276kN

23/04/2017

11



